

MÚSICA SAGRADA

Laudate Dominum in sono tubæ... in psalterio et citara... in tympano... in chordis et organo... in cymba is benesonantibus.

PSALM. 150.

LOS JUHEUS PODEN SONAR INSTRUMENTOS DE MÚSICA DINS SINAGOGAS; NO FA LOS CHRISTIANS DINS LURS SGLYES.

Esta es la afirmación del autor de la *Salutació*, que intenta defender también con argumentos sacados de la Historia de la Iglesia, impugnando al mismo tiempo la proposición de Florindo: que dice: PUEDEN LOS CRISTIANOS TOCAR INSTRUMENTOS EN EL TEMPLO SIN VIOLAR NINGUNA LEY.

¿Ha logrado el Sr. Amer, preguntamos también hoy, lo que debía constituir el único objeto de sus artículos?

No solo ha quedado intacto nuestro aserto, sino que el mismo contrincante ha tenido la amable sinceridad de corroborarlo con nuevas pruebas, y de honrarlo con declaraciones, que no podíamos esperar de quien en ocasión solemne había calificado de judaizantes á los fieles que asisten al templo donde se tocan instrumentos, de rabinos á los sacerdotes que los consienten, y de sinagogas las iglesias donde son admitidos.

«La Iglesia tolera los instrumentos orquestales... Es verdad que no los condena... Los admite en el templo...» (Art. III). «Entiéndase, dice en el art. IX, que con lo dicho en este y en otros artículos no pretendo suponer que Florindo, al defender los instrumentos músicos, se separe poco ni mucho de la Iglesia. De ninguna manera: concedo por ahora que está en su perfecto derecho. Conocedora la Iglesia del sensualismo que impara desgraciadamente en nuestros tiempos, ha comprendido que no pocos fieles tendrían necesidad de los instrumentos músicos para ser movidos á devoción. En fuerza de esta consideración háse allanado á conceder facultad (en el Ceremonial de los Obispos) para que el Prelado autorice ó deniegue... De esta suerte la Iglesia ha dejado enteramente libre la cuestión que nos ocupa. Así, pues, tanto derecho asiste á unos fieles para abogar por su exclusión... Yo me honro, continua el Sr. Amer, con pertenecer á esos últimos; pero, como no trato de imponer mi criterio á nadie y si solo de llevar mis convicciones á otros, respeto el derecho que asiste á Florindo para trabajar en opuesto sentido.»

Créanos el antiguo colaborador de EL ÁNCORA, si en la *Salutació*, hubiera hablado en los términos que habla ahora en estos últimos artículos, ni Florindo, ni los señores que firmaron la contestación á nuestro Diario, le hubieran molestado en lo más mínimo, pues también habrían creído que el señor Amer estaba en su perfecto derecho. Pero no habló en el mismo sentido, sino que, arrogándose derechos que ahora reconoce no tener, definió que: LOS JUHEUS PODEN SONAR INSTRUMENTOS DINS SINAGOGAS; NO FA LOS CHRISTIANS DINS LURS SGLYES...»

Después de declaración tan franca de nuestro contrincante, no vemos necesidad de acompañarle en sus disquisiciones históricas acerca de la música religiosa: nos basta

poder asegurar que no ha podido presentarnos un precepto terminante, absoluto, dado por la Iglesia univereal en ningún siglo, que prohíba por completo el uso de los instrumentos en el culto divino. A las palabras del extimo Suarez, que ayer reproducimos, y que confirman lo dicho, añadiremos ahora las de otros comentaristas de Santo Tomás, y que ilustran nuestro tema desde el punto de vista filosófico tomista y desde el punto de vista histórico.

El Cardenal Cayetano, que es considerado como el príncipe de los expositores de la Suma, dice: *Potest tollerari extensa jam consuetudo organorum propter nimiam elongationem hominum á divino cultu, ut sic allecti divinis intersint: puede tolerarse, dice, la ya común costumbre de usar órganos (instrumentos) á causa de lo mucho que se alejan los hombres del divino culto, para que de este modo atraídos, asistan á los divinos oficios. ¿Acaso acuden más al templo los hijos del siglo actual, del siglo de la indiferencia y del materialismo grosero, que los hijos del siglo del Cardenal Cayetano? Arrojar del templo los instrumentos no será ocasión de que las muchedumbres de fe débil se vayan alejando paulatinamente de la iglesia y pierdan la religiosidad y catolicismo, que les queda?*

El P. Billuart dice también á este propósito explicando la cuestión XCI, tantas veces citada: «Ecclesiam posterioribus sæculis convenienter admisisse hæc instrumenta in divinis officiis, tam ad majorem solemnitatem, tum quia deprehensum est plurimos christianos adhuc infirmos et imperfectos hoc medio esse ad devotionem excitandos. Unde Conc. Senonense celebratum circa annum 1533. cap. 17 dicit: *Organorum usum Ecclesia á Patribus ad cultum, servitiumque divinum recepit.*» Que la Iglesia en los siglos posteriores admitió convenientemente en los divinos oficios estos instrumentos, ya para dar mayor solemnidad á la celebración de los divinos misterios, ya también porque se ha observado que muchos cristianos aun débiles é imperfectos, por este medio son excitados á la devoción. Y de aquí es que el Concilio Senonense celebrado por los años de 1533, en su cap. 17 dice: Que la Iglesia recibió de los antiguos Padres el uso de los instrumentos para el culto divino.

La Iglesia, *Pia Mater*, conoce la pobre y menguada condición del hombre, y no siempre á todos les exige lo más perfecto; tiene ciertas razonables condescendencias con él y procura atraerlo con cuerdas de Adán.

Una intolerancia inmoderada, gería reservar las espirituales riquezas de nuestra fe, las recompensas eternas de la justicia, solo para un selecto y reducido número de héroes, de almas perfectas, de santos.

Los caminos por donde conduce la Iglesia á toda la grey cristiana han de ser tan llanos, tan humanos, tan atrayentes, como permitida la benignidad amorosísima de nuestro buen Jesús, de nuestra santa Madre la Iglesia.

Apártese del templo toda reminiscencia profana; que sea restituido á su primitiva pureza y casta sencillez el canto gregoriano, ante todo; cuanto sea posible se intro-

duzca en el templo la polifonia, religiosa, pero, mientras no lo prohíba la Iglesia, no se prive al pueblo en general del deleite y del provecho que le proporciona la música instrumental grave y honesta.

Esta es la síntesis del ideal de todos los que sin pretensiones de ninguna clase, cooperan á la restauración de la música religiosa.

FLORINDO.

SAN JOSÉ Y EL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

En obsequio de los lectores de EL ÁNCORA empezamos hoy la publicación de una serie de artículos, traducidos de la importante revista titulada: *Le Bulletin mensuel de la Garde d'honneur*. Esperamos que los han de leer con gusto todos los amantes del Sagrado Corazón, especialmente los socios de la «Guardia de honor», toda vez que el Santo Esposo de María es uno de los principales protectores de esta Asociación.

I

La devoción al Corazón de Jesús y á S. José han seguido en la Iglesia el mismo curso y han tenido muy parecidas vicisitudes en su desarrollo á través de los siglos. A medida que fué extendiéndose el culto del Sagrado Corazón, fué también propagándose la devoción al Santo Patriarca... Pero, así como la devoción al Sagrado Corazón fué desconocida en los primeros siglos del cristianismo, de igual manera la devoción á S. José no debía aparecer en el horizonte de la Iglesia sino en el tiempo señalado por la Providencia; Dios reservaba las dos devociones para esta época de frialdad é indiferencia. Y después de haber iluminado progresivamente el horizonte, estos dos astros han tomado definitivamente posesión de nuestro cielo que llenan y vivifican con sus benéficos resplandores.

Además, un hecho digno de notarse es que la Providencia se ha servido muchas veces de los mismos personajes para propagar la devoción al Corazón de Jesús y el culto de S. José.

Sin remontarnos á lejanas edades, veremos de indicar algunas pruebas que confirmen esta coincidencia providencial.

Trasladémonos al siglo XII de la era cristiana. En este siglo sobresale el genio prodigioso del Gran S. Bernardo, orador de incomparable elocuencia, que arrastraba á las turbas y conmovía á aquella sociedad ignorante y corrompida.

S. Bernardo predicaba ya en aquel tiempo, lleno de fervor é inflamado del amor divino, las dulzuras inefables del amantísimo Corazón de Jesús. «¡Oh cuán bueno y dulce es, exclama, habitar en este Corazón! en este templo, en este Santo de los santos, en esta arca preciosa, vivirá, alabaré, adoraré! ¡Oh Jesús! introdúcidme en ese Sagrado Corazón y para que yo pueda habitar en él, lavad las manchas de mi alma, purificadme de toda inmundicia. ¡Oh el más hermoso de los hijos de los hombres! vuestro sacratísimo Costado no ha sido traspasado sino para darnos entrada á vuestro Corazón, y vuestro Corazón mismo no ha sido abierto sino para que todos

podiésemos habitar en él, en la libertad y en la paz.» Escuchemos ahora al piadoso doctor en el hermoso sermón consagrado á S. José y que la Iglesia escogió entre tantos otros para la fiesta del santo Patriarca. Después de haber hecho resaltar la alta dignidad de S. José, cuyo nombre significa «crecimiento» y que ha podido con toda verdad ser llamado padre adoptivo de Jesús, le compara á aquel otro José, encargado por Faraón de los graneros reales: «José dice el Santo Doctor, ha recibido la misión de conservar para el mundo entero el pan bajado del Cielo; servidor bueno y fiel le eligió el Señor para ser el consolador de su madre, padre adoptivo del Hijo de Dios, y cooperador de alguna manera en la Redención del mundo, que fué la obra del gran consejo de las tres divinas Personas.»

Sigamos el curso del tiempo. A fines del siglo XIII y principios del XIV, nos encontramos con Santa Gertrudes que ha dejado á la posteridad el libro incomparable de *Revelaciones*. No sabe uno qué admirar más entre su amor al Corazón de Jesús y su tierna devoción á S. José. Un día que ella decía á Dios: «Señor mío Jesucristo, yo os suplico, por vuestro Corazón traspasado por la lanza, que traspaseis el corazón de Gertrudes con las flechas de vuestro amor;» nuestro Señor, mostrándole su costado abierto, le dió esta respuesta: «Mira mi Corazón, yo quiero que sea tu templo.» Y Gertrudes se sintió de repente abismada de una manera indecible en el Corazón de Jesús. En otra ocasión le fué concedido á esta misma Santa el ver en el cielo á S. José, «todo resplandeciente en medio de una hermosura que arrebatava á la corte angélica, coronado de méritos, embriagado de delicias y el objeto de las complacencias del Corazón de Jesús. Cuando el nombre del glorioso Esposo de María era pronunciado en las oraciones de los fieles, los Santos del cielo inclinaban su cabeza para honrarle, dándole mil parabienes por la eminente dignidad que allí tenía.»

Un siglo más tarde vivía en Francia un célebre místico cuya piedad sobrepasaba tanto que ha podido en algún tiempo atribuírsele el libro de la *Imitación de Cristo*. Gerson practicaba seguramente aquel precepto del amor, que resume la devoción al Sagrado Corazón; le cantó admirablemente hasta en una de sus obras titulada: *Alfabeto del amor divino*, obra, dice uno de sus biógrafos, que contiene páginas y periodos arrebatadores, suaves y dulces para el corazón fiel. Pues bien, este cantor del amor divino, es también el que más contribuyó, en la edad media, á la propagación del culto de San José. El dedicó al Santo Patriarca un poema de más de tres mil versos, todo lleno de ternura y entusiasmo. Pero sobre todo defendió su causa ante el Concilio de Constancia en los siguientes términos: «Mi gran deseo, dice, es de ver celebrar en la Iglesia una solemnidad nueva en honor de S. José á fin de que, por los méritos de María y la intercesión de tan poderoso abogado que ejerce una especie de imperio sobre el corazón de su esposa, la Iglesia sea restituida á su

único esposo el Papa legítimo que representa la persona de Cristo.»

En la misma época San Bernardino de Sena predicaba en Italia las excelencias del Nombre de Jesús y contribuía de esta suerte á hacer conocer al Sagrado Corazón dirigiendo á las almas fieles por la senda del divino amor. Este mismo Santo fué también uno de los más devotos de San José. En uno de sus mejores sermones demuestra que San José ha debido recibir todas las gracias en relación con la altísima misión que se le había confiado; después, repitiendo el pensamiento de San Bernardo, hace ver cómo el nuevo José sobrepuja al antiguo porque es el que distribuye á todos los elegidos el pan del cielo. Termina con esta plagaría llena de mística unión: «acordaos de nosotros, ¡oh bienaventurado José! é interceded con vuestros ruegos ante el trono de vuestro Hijo; hacednos propicios á la Bienaventurada Virgen, vuestra esposa, que es la madre de Aquel que vive y reina con el Padre y el Espíritu Santo por los siglos de los siglos.»

Avancemos un siglo más y nos encontraremos con la gran Teresa de Avila. ¿Hay necesidad de que adozcamos pruebas de su devoción al Corazón de Jesús? Aquellas estrofas inflamadas en que celebrava el fuego divino que la consumía; aquellos éxtasis admirables que la abismaban en el amor de Jesús, aquella herida sensible hecha en su propio corazón por un milagro de la gracia, es aun visible en nuestros días; su vida toda entera, son la más clara afirmación de esta verdad. Por otra parte, ¿quién ha tenido en San José una confianza más grande? San José era el objeto de todas sus preferencias: le dió por patrón y especial protector á doce de los monasterios por ella fundados, y este ejemplo fué tan bien imitado que en todo el Orden del Carmen se dedicaron más de ciento cincuenta iglesias al Santo Esposo de María. «El me ha escuchado siempre, decía Santa Teresa, concediéndome más de lo que le pedía en mis súplicas y colmando con creces todas mis esperanzas. No me acuerdo de haberle pedido jamás cosa alguna, hasta el presente, que no me la haya otorgado. Nuestro Señor quiere con esto hacernos comprender que así como le estubo sometido durante su vida mortal aquí en la tierra, de la misma manera se complace en hacer su voluntad en el cielo, escuchando todos sus ruegos en favor de sus protegidos.»

Finalmente llegamos con San Francisco de Sales y la Beata Margarita á la época en que recibió completo desarrollo la devoción al Sagrado Corazón de Jesús. Al fundar la orden de la Visitación el Santo Obispo de Ginebra le había dado por armas un corazón atravesado por dos flechas y rodeado de una corona de espinas, indicando con esto que sus hijas debían ser los apóstoles del amor divino, del cual es el Sagrado Corazón fuente inagotable. Ya se sabe hasta qué punto se realizó este programa y cómo fué bendecido por el mismo Salvador. El escogía entre las hijas de San Francisco de Sales la que debía ser el instrumento de que se

había de servir para manifestar al mundo los secretos inefables de su amante Corazón.

Ved ahora lo que el fundador de la Visitación escribía en uno de sus inimitables sermones en que fundándose en aquel texto: *El Justo florecerá como la palma, compara á San José con la palmera. ¡Oh qué gran Santo es el glorioso José!* no es solamente patriarcal, sino el corifeo de todos los patriarcas. No es solamente confesor, sino más que confesor, pues en la confesión están incluidas la dignidad de los Obispos, la generosidad de los mártires y de todos los demás santos. Con justísima razón, pues, se le compara á la palmera que es el rey de los árboles, tiene la propiedad de la virginidad, la de la humildad y la de la constancia y valentía, tres virtudes en las cuales, ha sobresalido el glorioso San José y ha excedido hasta cierto punto á todos los otros Santos.

En cuanto á la bienaventurada Margarita, María, no podía ella menos de seguir los ejemplos de su glorioso padre en la devoción á S. José, como en el amor al Corazón de Jesús. «Yo os diré, escribía en Abril de 1688, que tenemos un cuadro del Sagrado Corazón donde hay en la parte inferior las imágenes de la Virgen y de S. José una á cada lado, y en medio de los dos un alma en actitud suplicante. El cuadro es como yo le deseaba para esta capillita que es la primera dedicada al divino Corazón.»

Por la traducción.

N.

(Continuara.)

ARGUMENTO DE VALIA

(Cuento violado)

No se acababa de fiar. Todas las pruebas le sabían á poco. Y el insistente rumor de que aquel amigo tan íntimo le engañaba llegó á constituir para su alma una de esas verdades paradójicas que cuanto más pretenden repelarnos con su visible contradicción más nos aprisionan entre sus espinosas mallas.

Otro amigo le prometió presentarle una prueba decisiva y se lo cumplió: para urdir calumnias no se necesita saber mucho; el demonio las da hechas.

Sin más explicaciones, abandonó su amistad, lo cual costó una enfermedad á la víctima: ¡se habían querido tanto!

Era bueno, sin embargo. Su único pecado consistía en fiarse demasiado de los dichos de todos. Pasaron tres años. En la Cuaresma del tercero comulgaron juntos. Le quería aún, á pesar de todo. Y al oír de los labios del inocente calumniado, una vez fuera del templo: «Soy inocente, te engañaron» — no pudo menos de creerle; le pidió perdón por lo acontecido y aumentó con ello su veneración á un Sacramento que de los fríos tan maravillosos.

FRANCISCO ANTICH Y ZAGUIRRE.

CURIOSIDADES

UNA LETRA DE CAMBIO DE MOZART

Paseábase cierto día Mozart por las cercanías de Viena, cuando se le acercó un mendigo cuyo aspecto le interesó de un modo extraordinario.

Mozart quería darle algo, pero como no llevaba dinero dijo al pobre: —Buen hombre, venid conmigo.

Y los dos entraron en un café que se hallaba á poca distancia. El maestro pidió recado de escribir, y en pocos minutos compuso un wals.

Después de haber escrito algunas líneas á su editor y cerrado el paquete entregóselo al mendigo, diciéndole: —Llévate esto á su dirección y aguarda.

El infeliz obedeció gustoso, y ya puede suponerse cuál sería su sorpresa al ver que el editor le entregaba nada menos que 20 florines.

Un wals de Mozart era una letra á la vista por la indicada suma.

AVERIGÜELO VARGAS

Tenia Felipe V. un íntimo privado llamado Vargas Machuca de gran astucia, ingenio y travesura. Cuando presentaban al Rey alguna relación de robos, duelos, asesinatos, etc., éste, fiado de la capacidad de su privado, escribía al márgen «Averigüelo Vargas,» y al poco tiempo lo averiguaba, dando con sus buenas disposiciones ocasión á que la justicia hiciera su deber.

En la biblioteca del Escorial existen aún documentos con el decreto marginal aludido, y cuya frase ha llegado hasta nosotros, y corre de boca en boca á guisa de refrán siempre que se hace alusión á una cosa secreta.

LA HORMIGA-LEÓN

Es un insecto que no puede andar sino hacia atrás como alcanzará su presa. Si no puede perseguirla, sabe esperarla y hacerla caer en un lazo. En medio de una arena moventiza, ó en medio de una tierra muy pulverizada la hormiga-león excava con tanto arte como esfuerzo una hoya cónica, en cuyo fondo se mantiene en acecho. Si una hormiga llega á pasar por encima de aquel precipicio cuyos bordes se desmoronan con mucha facilidad, cae en el fondo, y al instante es devorada. Si pasa una mosca, el hábil minero hace llover sobre aquel insecto una granizada de arena que la precipita en el fondo embudo donde encuentra la muerte. La hormiga-león repara enseguida su hoya, si es que ha sufrido mucha avería, y se pone otra vez pacientemente en emboscada.

(Descubre)

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Del general Cronje

Dicen de Londres con fecha 25: Sigue la carencia de noticias acerca de los misteriosos hechos que se han desarrollado ó desarrollan á orillas del río Modder.

Un telegrama de Londres, que publica *The New York Herald* en su edición de París, dice que la noche última se extendió por los cielos la vigésima edición de la noticia de que Cronje había caído prisionero.

Este rumor no ha sido oficialmente confirmado, y la falta de noticias con posterioridad al miércoles hace sospechar que no deben ser satisfactorias para los ingleses, pues si el *War Office* las tuviera satisfactorias, se apresuraría á darlas á conocer, y la censura dejaría circular libremente las de los correspondientes, en vez de detenerlas, como aparece evidente.

Un despacho de Pretoria, fecha 22 del actual, recibido hoy, dice que no se tienen en aquella capital noticias acerca de los combates librados á orillas del río Modder y en Koodoesrand.

Corría, sin embargo, el rumor de que se habían librado ó se estaban librando vivos combates al este del campamento que ocupa el general Cronje con las fuerzas de su mando.

Añade el despacho que las comunicaciones con el citado general boer no han estado un solo momento interrumpidas, con lo cual quedan desmentidas las afirmaciones hechas por la prensa inglesa.

Se ha recibido el siguiente despacho: «Pretoria 21. — El *Boletín Oficial* anuncia haberse recibido noticia esta semana de que se había emprendido un cañoneo hacia Petrusberg, al Oeste de Colesberg.

«El cañoneo empezó á las seis de la mañana.

«Se espera hoy una gran batalla.

«El general De Wet ha telegrafado ayer de Petrusberg diciendo que todo estaba tranquilo, aparte de algunas insignificantes escaramuzas y muchos cañonazos.

«Los ingleses intentaron anoche asaltar las posiciones federales, pero al llegar á las defensas exteriores fueron rechazados.

«El general Cronje envía un mensaje diciendo que sus pérdidas en el combate de ayer fueron 14 entre muertos y heridos.

«El general De Wet no ha sufrido ninguna pérdida en el combate en que ha tomado parte.

«El comandante Froneman anuncia que desde el 15 del corriente hasta el día 20 ha sido completamente rodeado por los ingleses en Modder-River, pero que con un pequeño número de hombres ha logrado franquear el río.

«El domingo se ha librado una gran batalla. Los ingleses se propusieron apoderarse del campamento boer con su general que combatía, fuimos rodeados por 2.500 hombres, á cinco millas de nuestro campamento principal, pero durante la noche logramos abrirnos

paso, causando al enemigo grandes pérdidas.

«Por nuestra parte hemos tenido siete muertos y 16 heridos.

«Hemos tenido que abrirnos paso para unirnos al general de Wot, que se encontraba en las cercanías.

«Desalojamos 53 prisioneros que habíamos hecho anteriormente.

«Se dice que ayer la infantería y los lanceros ingleses nos han atacado sin descanso, pero que fueron rechazados.

No hay absolutamente ninguna noticia de Paardeberg y todo se vuelve comentarios y aplicaciones del cálculo de probabilidades.

Entre los militares más conocedores de la campaña y de la situación de ambos ejércitos beligerantes, es creencia general que Cronje no podrá encontrar medio alguno que le permita escapar del círculo de fuego en que se han encerrado los ingleses.

El único medio que pudiera acaso salvarle es la llegada de refuerzos; pero según los militares de referencia, las tropas boers cercadas en Koodoesrand no pueden recibir en tiempo útil dichos refuerzos en número bastante para cortar las comunicaciones de los ingleses, pues la estación de Bloemfontein parece ser la base de concentración de las fuerzas boers que llegan por ferrocarril, y la distancia á pie ó á caballo que tienen que franquear hasta ponerse en contacto con las tropas del general Roberts requiere un tiempo durante el cual Cronje no podrá sostenerse, viéndose obligado á la rendición si es que no se ha rendido ya.

EL SUBMARINO NARVAL

Hablamos en su día del submarino *Naval* del cual dimos breves noticias exponiendo las esperanzas que se fundaban en su acción. Publica la prensa francesa el cauroso telegrama de felicitación dirigido por el presidente de la República, M. Loubet, desde Cherburgo, al ingeniero de la Marina autor de los planes del *Naval*, M. Laubeuf, refiriéndose á los maravillosos resultados que se han obtenido y al éxito completo de las experiencias cumplidas con dicho submarino.

Faltos en la actualidad de datos, que aun no se han publicado, nos es de todo punto imposible entrar en mayores detalles sobre el carácter original de esta máquina de guerra, que se distingue de los demás submarinos construidos ó en ensayo porque, según la voluntad de sus tripulantes, puede actuar como submarino ó torpedero.

Esta facultad le permite alejarse de las costas y puertos, produciendo por sí mismo el germen de electricidad necesario para su acción. En efecto, el *Narval* origina el foco eléctrico que requiere la carga de sus acumuladores y para navegar debajo del agua. En el caso de agotarse su provisión, reaparece sobre la superficie del mar en forma de torpedero, y por sí mismo vuelve á reanudar la provisión consumida.

En tales condiciones, comprenderán nuestros lectores que puede ir á largas distancias en busca del enemigo y mantenerse en plena mar con una independencia absoluta.

NOTICIAS GENERALES

El Congreso inter-nacional franciscano que se ha de celebrar en la Ciudad Eterna tendrá lugar los días 21, 22 y 23 de Mayo; León XIII se ha reservado para sí la presidencia honoraria, en que será representado por el Cardenal Vives Capuchino español.

En algunos círculos de Roma se asegura que el Dr. Leyds, representante del Transvaal, irá á la Ciudad Eterna á fin de conferenciar con el Papa y con el Cardenal Secretario Mons. Rampolla, acerca de la organización de las Misiones católicas del Transvaal.

El semanario de Valencia, que tiene por título *España Cristiana*, está recogiendo donativos para distribuir pan á los pobres el día que sean conducidos á la ciudad del Turia los restos del inmortal Aparisi Guizarro.

Dada la poca aridez del mencionado periódico, es de suponer que se recaudarán muchas limosnas, tanto más cuanto que á esta obra de piedad contribuye gustoso el Rmo. Sr. Arzobispo de aquella diócesis, concediendo á los donantes 80 días de indulgencia en forma de sufragio por el alma del insigne escritor católico.

Con la muerte del Cardenal Jacobini ascienden á 128 los Cardenales fallecidos durante el largo pontificado de León XIII; resultan hoy vacantes nueve Capelos, los cuales no se proveerán hasta los futuros Consistorios.

Servicios de la Compañía Trasatlántica



DE BARCELONA

MES DE FEBRERO

Línea de Cuba-México

El día 20 de Febrero de Santander y el 21 de Coruña, saldrá el vapor ALFONSO XIII, para Habana y Veracruz.

El 28 de Barcelona y el 28 de Cádiz, saldrá el vapor CATALUNA directamente y sin trasbordo para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para Ponce, Mayaguez, Aguadilla, Arcebo, Frontera, San Juan Bautista de Tabasco, Tampico, Tuxpan, Campeche, Laguna, Coahuacalco, Minatitlan, Nautla, Teloluita y Nueva Orleans.

Línea de Canarias

El día 17 de Febrero, saldrá el vapor correo M. L. VILLAVEVERDE, admitiendo carga y pasaje para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, con escalas en Valene á Málaga y Cádiz.

Línea de Filipinas

El 24 de Barcelona, el vapor LEON XIII, directamente y sin trasbordo para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore, Penang, Ho Po y Manila, y con trasbordo para la India, Sumatra, China, Japón y Australia.

Para más informes, acúdase á los agentes de la Compañía en Palma

PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM. 4

El Excmo. Sr Nuncio Apostólico comunica á los Prelados españoles que habiendo acudido la regente al Santísimo Padre expresándole su deseo de participar de los preciosos dones del Año Santo, al mismo tiempo que el común de los fieles puede alcanzarlos en Roma, el Pontífice se ha dignado acceder á los piadosos deseos de doña Cristina.

El día 9 del mes anterior se hallaba el crucero portugués *Vasco de Gama* haciendo salvos en el puerto de Lisboa.

Por equivocación de los artilleros, se introdujo en uno de los cañones del crucero que apuntaba á la ciudad un cartucho cargado con bala.

El proyectil, después de atravesar dos ó tres calles situadas en su trayectoria, penetró en una tienda, sin que milagrosamente hiciera el menor daño á las personas que allí se encontraban.

Ha salido de Roma con dirección á Santo Domingo, el barón de Farensbach, Ministro de la República dominicana cerca de la Santa Sede.

Dicho diplomático celebró antes de su marcha una conferencia con el Cardenal Rampolla y fué recibido en audiencia privada por León XIII.

Se cree que en estas entrevistas se habrá convenido la fórmula de un arreglo definitivo de las dificultades diplomáticas surgidas entre Francia y la República de Santo Domingo.

El presidente de la República ha dado uno de los grandes bailes oficiales en el Eliseo.

Es costumbre anunciar en los cuarteles de París que los oficiales que desean asistir, con sus nombres para proveerles de la oportuna invitación.

En esta ocasión ni un solo oficial del ejército pidió asistir al baile. Informado el ministro de la Guerra de esta huelga significativa, dió orden inmediatamente á los jefes de cuerpos para que designaran un cierto número de oficiales de cada regimiento por orden de antigüedad; á éstos se les dió orden de asistir al baile como «acto de servicio.»

La orden fué cumplida: los oficiales se presentaron de uniforme en el baile; no tomaron parte en él y se marcharon apenas comenzó el desfile.

Son inútiles los comentarios.

El proyecto de adquisición por la nación norteamericana de las islas dinamarquesas de San Thomas, San Juan y Santa Cruz, sólo depende ya de la probación las Cámaras de ambos países.

Esta adquisición es de grandísima importancia para el gobierno de la Unión, pues como más pronto ó más tarde los dos Océanos habían de quedar unidos por el canal de Panamá ó el de Nicaragua, el puerto de San Thomas será el centro de todo el comercio entre los dos grandes mares, y el de las Antillas será un lago yankee.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Salte el sol, á las 6:36. Pónese, á las 6:50.

MAÑANA

(6) 2 (305)

VIERNES

SAN SIMPLICIO PAPA Y MÁRTIR

Ascendió al pontificado el año 467 y que fué muy celoso de la unidad de la Iglesia contra las opiniones de los griegos, que pretendían la primacía de todo el orbe católico, desde el tiempo de San León, para el arzobispo de Constantinopla. Murió el día 10 de febrero de 483.

OFICIO DIVINO.—Día 2.—Feria 6. No se puede comer carne. De las Espinas de la Corona de Nuestro Señor Jesucristo. *Encarnado. Doble mayor.* com. de la feria. Vísperas com. de los Santos Hemeterio y Celedonio mártires y de la feria.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En San Francisco, concluirán las Cuarenta Horas, en sufragio de las almas del Purgatorio; exposición á las seis y media de la mañana, acto continuo un turno de misas hasta las doce. Al anochecer se rezará la corona de la Virgen, sermón cuaresmal por D. Juan Negro, estación, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En la Catedral en el oficio divino predicará el P. José Auba.

En Santa Eulalia, por la tarde sermón cuaresmal por D. Andrés Más, catedrático del Seminario.

En Santa Cruz, como primer viernes de cuaresma, al anochecer después del rosario predicará el P. Antonio Tomás, de los Sagrados Corazones.

En la Merced, primer viernes.—Primera palabra que Cristo habló en la Cruz con sermón y adoración de las cinco llagas.

En San Jaime, al anochecer, la adoración de las cinco llagas.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

DE LA CAPITAL

Los nonagenarios y León XIII.

—Mañana, nonagésimo cumpleaños de León XIII, será entregado á Su Santidad el álbum que con tan fausto motivo le dedican un millar de ancianos del orbe católico que cumplen en este año los 90 de edad.

En igual día ofrecerán las sociedades católicas de Roma un gran banquete á los pobres de la Ciudad Eterna.

Aprovechar la ocasión.—El Director del Colegio Luliano, Doctor D. Jaime Pomar, abre desde hoy, á las cinco de la tarde, una clase de Doctrina Cristiana é Historia Sagrada, como preparación al cumplimiento del precepto de la Comunion pascual.

La clase de Catecismo será completamente gratuita.

Grandes son los bienes que vienen con la ceniza de la humildad; y no conviene á nadie estar sin ella, si no quiere estar sin Dios.—(B. Juan de Avila.)

Exámenes.—Se ha convocado para el 15 de Junio próximo á exámenes de ingreso en la Escuela Naval flotante.

Los aspirantes hijos de militares deberán ser menores de 17 años, y los hijos de paisanos de 16.

En las sucesivas convocatorias se exigirá que no hayan cumplido 15 años.

Se dispensará tan solo á los hijos de militares un exceso que no pase de seis meses.

El examen será en Francés, Dibujo, Aritmética, Algebra y Geometría.

Comunicaciones.—En virtud de la que el Gobernador civil señor Alvarez Seréix dirigió al ingeniero Sr. Ferrer, de quien depende el monte comunal de Buffola, éste ha dirigido otra comunicación al ayuntamiento de esta provincia ordenándole que redoble la vigilancia á fin de evitar que en dicho monte continúen los abusos que se han venido verificando.

Robo.—Anteanoche fué hurtado un damasco de una mesa de la capilla del Santo Cristo de la iglesia de San Nicolás.

Cierre.—Por orden del señor Gobernador civil de esta provincia se ha mandado cerrar la Sociedad *La Torre*, establecida en la ciudad de Felanitx, por reincidencia en desobedecer las órdenes de dicha autoridad.

Multas.—El Alcalde impuso ayer una multa de 5 pesetas y cinco de 2 pesetas á ciertos individuos que promovieron escándalo en la vía pública.

Igualmente castigó con otra multa de 10 pesetas á un vendedor por haber dado cierta cantidad de menos en el peso de su mercancía.

Revista de Comisario.—Esta mañana la han pasado en sus respectivos cuarteles los cuerpos de la guarnición de esta plaza. Mañana la efectuarán las zonas de reclutamiento, clases, demás unidades orgánicas y jefes y oficiales excedentes.

El día 3 la pasarán los de reemplazo.

Interinamente.—Ayer se hizo cargo del mando del Gobierno militar de Palma á islas anexas, el coronel del regimiento de reserva de Baleares número 1, D. Luis de Mesa Benavente.

Se sabe que en breve llegará á esta ciudad el general de división D. Eugenio Torreblanca, recientemente nombrado Gobernador militar de esta provincia.

Llamamiento.—El señor Ayudante de Marina del puerto de Alaudia, cita, llama y emplaza al patrón y tripulantes del falucho *Juan Ramón*, para que en el plazo de treinta días comparezcan en aquellas oficinas al objeto de declarar en la causa que se instruye con motivo de la desaparición de dicho falucho.

Cuentas municipales.—Los ayuntamientos de Felanitx y Sineu tienen expuestas en sus secretarías, á efectos de reclamación, las respectivas cuentas correspondientes al año económico de 1898 á 1899 y primer semestre de 1900.

Los que vuelven.—A bordo del vapor *Cataluña* llegaron ayer á esta ciudad los siguientes repatriados de Filipinas, que estuvieron prisioneros con los tagalos, sargento Damián Moll Fiol, natural de Porreras; el cabo Lorenzo Colom Morell, de Sóller; y los soldados Gabriel Ginard Caldentey, de Artá; Rafael Lliteras Carrió, de Artá; Guillermo Rosselló Fiol, de Manacor; Juan Garriga Llompert, de Inca; Jaime Matas Arbós, de Esporlas; Joan Tomás Juliá, de Lluchmayor; Juan Marimón Valent, de Palma; Miguel Torrens Quetglas, de La Puebla; Juan Galmés Plaqué, de Palma; y José Pons Morro, de Llobi.

Según nos han manifestado dichos individuos, en Barcelona han quedado dos individuos que no se hallaban en disposición de emprender viaje, siendo probable que lo verifiquen con el primer vapor co-

Si toseis tomar Járabe Polibalsámico Giol. Venta en las buenas farmacias.

DE LOS PUEBLOS Binisalem

Al cabo de cuarenta y dos años que fueron intañadas las Cuarenta Horas en Binisalem y dedicadas al Corazón de Jesús por algunos fervorosos sacerdotes durante los tres últimos días de carnaval, no ha entibado aquel primitivo entusiasmo.

Debido á la sociedad del Apostolado de la Oración, erigida algunos años después, y al fervor siempre creciente de su dignísimo director D. Miguel Reyes, Pbro., todos los años han venido celebrándose con extraordinario esplendor.

En este año han tenido lugar, como de costumbre, en los últimos días de carnaval, y seguramente no ha contribuido poco á la magnificencia de los cultos celebrados en los mencionados días, la acertada iluminación tanto en el altar mayor como al pie del presbiterio y con las arañas repartidas simétricamente en las capillas laterales.

Los sermones predicados en los oficios de las mañanas y por las noches, acabados los actos de vísperas, completas, maitines y laudes, han estado á cargo de D. Bartolomé Domenjo, Pbro., de Manacor, el cual notificó la feliz coincidencia de la publicación de las apariciones de Lourdes y la instalación de tales Cuarenta Horas.

Que el Señor conserve las fervorosas energías del pueblo devoto y remunerere con dones celestiales á los que tanto se desvelan por el esplendor y continuación de tales funciones.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

INTERESANTE

Monjas, 16, Entresuelo.

Al pueblo de Sansellas

Se desea vender una casa de mucha capacidad con botiga, entresuelos, piso principal, bodega, lagar, agua de algibe, patio y jardín. Situada en la calle del Mercado núm. 7 de aquella villa. Para más informes puede dirigirse á la calle de Vallespir núm. 5, 2.ª; en Palma.

Nodrizas

Una joven de unos 26 años de edad, y la leche de quince días, desca una criatura para lactar en casa de los padres de la misma.—El pregonero de esta ciudad informará de las buenas condiciones de dicha nodriza.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

La prensa inglesa

Madrid 28 (mañana.)

Londres.—Los periódicos londinenses, á la vez que muestran gran satisfacción por la capitulación de Kronje, reconocen que la campaña no ha terminado aún y que á las tropas inglesas les queda mucho que hacer.

Los boers en Koodvesrand

Atribúyese la rendición del general Kronje á diversas causas que forzosamente habían de llevar á dicho resultado, no obstante el heroísmo, generalmente reconocido, de los boers.

Además de su gran inferioridad numérica, ocupaban posiciones desfavorables para su táctica habitual, y su artillería era muy escasa en comparación de la inglesa.

Durante seis días los cañones ingleses no cesaron de lanzar granadas que al estallar en las posiciones de los boers incendiaban los carros de municiones y sembraban la muerte en las filas de aquéllos.

Además tenían que luchar los boers con la escasez de víveres.

Preparativos de Joubert

Madrid 28 (mañana.)

Londres.—Segun despachos que el *Times* ha recibido de Chieveley, el generalísimo de los boers Joubert está pasando al otro lado del río Litter grandes cantidades de provisiones.

Se supone que estos preparativos son indicio de una próxima retirada de los boers.

Entusiasmo inglés

Madrid 28 (mañana.)

Londres.—La rendición de Kronje ha causado gran entusiasmo en

Londres. En muchas poblaciones de Inglaterra se ha aclamado á la Reina, saludándola con el himno «Dios salve á la Reina».

En muchos edificios se han hecho iluminaciones y ostentan colgaduras.

En algunos pueblos de Irlanda han ocurrido manifestaciones favorables á los boers.

Detalles de la rendición

Madrid 28 (mañana.)

Londres.—Un telegrama de origen boer afirma que si bien es de reconocer el fracaso de Kronje, la rendición de éste no tiene de mucho la importancia que le atribuyen los ingleses.

Desde luego el hecho de haberse abierto paso 9.000 hombres de los 12.000 que constituía el ejército orangista, demuestra el heroísmo del mismo y que la rendición no tuvo las proporciones que quiere darle el gobierno de Inglaterra.

Supónese que acosado Kronje por la superioridad del número hizo un esfuerzo supremo, lanzando sus tropas contra las posiciones inglesas. En una lucha sin precedentes en la presente época pudo abrirse paso, poniéndose en salvo el grueso de su ejército; pero como Kronje quiso dirigir el movimiento no abandonando por un momento á sus fuerzas, faltó tiempo para terminar la arriesgada operación.

La principal avalancha del ejército inglés echóse encima de las restantes fuerzas de los orangistas, y en vista de que era entonces inútil toda resistencia, no tuvo otro remedio que rendirse.

El proceder de Kronje es objeto de las mayores alabanzas.

En las Cámaras

Madrid 28 á las 11 n.

Es posible que se reanude en el Congreso el debate catalanista.

Ha marchado el gobernador de Barcelona.

En el Senado se ha aplazado la discusión sobre el descanso dominical.

El Urbión

Madrid 28 á las 10 n.

Telegrafian de Barcelona que la revista *El Urbión* apela á Roma para definir sus condenaciones.

Huelgas

En Gerona aumentan las huelgas.

Los huelguistas piden que el jornal se reduzca á ocho horas.

Se teme que las huelgas se generalicen.

Bolsa

Madrid 28 Febrero.

| | |
|-------------------------|--------|
| 4 p. perpetuo interior. | 70'30 |
| 4 p. perpetuo exterior. | 00'00 |
| 4 p. amortizable. | 78,10 |
| Cubas (86) | 82'40 |
| Cubas (90) | 69'00 |
| Banco de España | 505'00 |
| Tabacos. | 400'00 |
| Francos. | 30'70 |
| Libras. | 32'90 |

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 26.—Varones 3.—Hembras 3.

Funciones

Día 27

Nicolás Mayol Mercadal, viudo, 64 años, Bueyes, catarro gripal.
Catalina Modenas Expósito, 40 días, Hospital, pulmonía.
Magdalena Pons Fiol, 2 meses, Pursiana, pulmonía.
María Bordoy Mestre, viuda, 83 años, Concepción gripe.

Hospital civil

Día 25

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 349.—Entrados, 0.—Salidos, 7.—Fallecidos, 0.—Quedan, 343.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

| | Palma | DIBERO |
|----------------------------|--------|--------|
| Crédito Balear | 95'00 | |
| Ferro-carriles de Mallorca | 46'00 | |
| Alumbrado por Gas. | 56'00 | |
| Salinas de Ibiza. | 205'00 | |
| Cambio Mallorquín. | 4'00 | |
| Bonos municipales. | 35'00 | |
| La Islaña Marítima. | 53'00 | |
| Fomento Agrícola. | 100'00 | |

228

AURELIA

amenazase un peligro serio á la que le había servido de madre, y que volvería á salvarle otra vez.

Domiciano no podría resistirse á los ruegos de su sobrina cuando la viera implorar, llorando de rodillas delante de él, el perdón de su amiga.

A cualquiera podrá ocurrírsele preguntar: ¿por qué Cornelia, que presentaba con tanta certidumbre la acusación que estaba como suspendida sobre su cabeza, y cuya ejecución se había retardado únicamente por ciertas circunstancias ó motivos como los que hemos dicho y vamos á decir, no trataba de evadirse, por medio de la fuga, de la terrible suerte que la estaban recordando á cada paso las nuevas crueldades del tirano, y por qué aguardaba así siempre temblando que llegara el día terrible?

Un autor que ha estudiado á fondo la época de los Césares, ha extrañado, lo mismo que nosotros, la indiferencia que mostraban por lo general, en el momento supremo, todas las víctimas del furor y de los crímenes de los Tiberios, Calígulas, Nerones y Domicianos.

Aquellos mismos hombres á quienes el temor de la muerte obligaba á doblar la cerviz al antojo del amo y á cometer todas las bajezas imaginables, una vez sentenciados no trataban de evitar su desgracia, á pesar de que la ejecución de la sentencia no solía tener lugar inmediatamente.

«El acusado, dice este autor, quedaba casi siempre en libertad, y sin embargo no trataba de escaparse; ¿por qué? Nosotros apenas lo sabemos; es un hecho que revela en la sociedad antigua mil particularidades desconocidas en la nuestra. El imperio era tan vasto, que la fuga parecía imposible.

En cualquiera sitio que te encuentres, le escribe Ciceron á Marcelo, piensa que el brazo del vencedor puede alcanzarte. Nosotros tenemos un solo ejemplo de cierto individuo que trató de sustraerse del poder del emperador; era este un caballero romano que iba á buscar un asilo entre los parthos.

ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA

225

lamentos sobre aquellos tiempos de desolación; pero lo que llora especialmente es los muchos amigos que la muerte ó el destierro le habían arrebatado.

Pero no fué solo contra los hombres cuyo talento y elevación política podían causarle recelo contra quienes Domiciano dió rienda suelta á sus resentimientos, ni en quienes ejerció exclusivamente sus sangrientas represalias.

Los filósofos, expulsados ya por él de Roma, los sabios, los historiadores y los poetas tuvieron que sufrir la severidad de su primer edicto de destierro, reservado ó ejecutado con inteligente ó implacable rigor.

Todos los que se habían librado de los decretos anteriores. Dion, llamado por sobrenombre *Crisóstomo*, el célebre Epicteto y Artemidoro, yerno de Musonio Rufo, tuvieron que resignarse á huir.

Plinio el Joven (1) fué quien prestó al filósofo Artemidoro la cantidad que necesitó para desterrarse voluntariamente y evitar la venganza del tirano.

Es sorprendente que este servicio, hecho públicamente á un hombre que estaba en desgracia, no atrajese gravísimos males sobre la cabeza del célebre orador.

Jamás se ha sabido la causa de que Plinio el Joven se salvase en aquellas circunstancias.

Domiciano no había podido olvidarse de él, porque después de su muerte se encontró una nota entre sus papeles, nota que le había dado Mocio-Caro, uno de los más peligrosos delatores de aquella época, contra el defensor de Cecilia (2).

Ignóranse igualmente los motivos que pudo tener el Emperador para no comprender en aquella prescripción á los cristianos.

Ni Flavio Clemente ni sus dos hijos, los jóvenes Césares Vespasiano y Domiciano, fueron molestados.

En efecto: es preciso atravesar un espacio de más de dos

(1) Plinio, lib. III, epist. 2.
(2) Plinio, lib. VII, epist. 20.

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza.
 Martes... 5 tarde para Barcelona, directo.
 Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves... 5 tarde para Barcelona, directo.
 Viernes... 5 tarde para Barcelona, directo.
 Sábados... 5 tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón directo.
 Domingos... 2 tarde para Barcelona, (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
 Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.
 Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).
 Jueves... 9 mañana de Barcelona (via Alcudia); y 2 tarde de Ibiza.
 Viernes... 2 tarde de Ibiza y Valencia.
 Sábados... 9 mañana de Barcelona (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:45 (mixto en los Rameles) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Mara y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

| Pueblos | P. de parada | HORAS | |
|-----------------|---------------|---------|-------|
| | | Salid. | Lleg. |
| Andraitx... | Pelaires, 93 | 2 tarde | 7 m. |
| S' Arracó... | Pelaires, 93 | 2 | 7 |
| Capdellá... | Santacilia | 2 | 8 |
| Cativa... | Santacilia | 2 | 8 |
| Esporlas... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Establiments... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Estallenchs... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Bañalbufar... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Puigpuñent... | P. del Olivar | 2 | 9 |
| Valldemosa... | S. Miguel, 84 | 2 | 8 |
| Deya... | S. Miguel, 84 | 2 | 8 |
| Sóller... | S. Miguel, 80 | 2 | 8 |
| Buñola... | S. Miguel, 80 | 2 | 8 |
| Lluchmayor... | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Santanyí... | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Campós... | Bauló, 6 | 2 | 8 30 |
| Sansellas... | P. de S. Ant. | 2 | 8 30 |
| Sta' Eugenia... | P. de S. Ant. | 2 | 8 30 |
| Felanitx... | Mercadal, 43 | 2 | 6 m. |
| Argaida... | Mercadal, 43 | 2 | 6 |
| Monturri... | Mercadal, 43 | 2 | 6 |
| Porreras... | Mercadal, 43 | 2 | 6 |

LA TOS

POR REBELDE É INVETERADA QUE SEA

BRONQUITIS aguda y crónica.
 CATARROS de la garganta y pecho.
 FALTA DE EXPECTORACION.
 AFONIA
 RESFRIADOS.
 DENGUE
 COQUELUCHE (catarro de los niños).
 OPRESION
 LARINGITIS
 RONQUERA

y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

Jarabe polibalsámico GIOL

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para encontrar alivio notorio y hasta curación.

Venta: Farmacia Giol, Poniente, 31, y principales farmacias
Frasco, 4 pesetas



ANTI-ASMÁTICO PODEROSO
 REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO
 Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía práctica, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico Farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.
PRECIO: 5 pesetas FRASCO
 Depósito central: Farmacia de Medicina, Serrano, 38, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.
 Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

OCASION
GLORIAS DE LA IGLESIA ESPAÑOLA
 tres tomos en 4.º mayor
 encuadernados en buen estado
Precio 20 pesetas

ALQUILERES
 Un segundo piso, con gas y agua á grifo, en la calle de Pelaires número 105. Un tercero núm. 86 de la misma calle. Dos segundos en la calle de la Soledad con vistas á la Glorieta.
 Informarán Pelaires 105, Portería.

DINERO Á PRÉSTAMO
SOBRE BUENAS GARANTÍAS
 Al 3, al 4 y al 5 por ciento de interés
 Venta de fincas situadas en Palma y también hay algunas en la montaña y otras en el llano de esta Isla.
 Compra y venta de censos
 Para más informes dirigirse á la calle de San Miguel, número 39, piso segundo.
 En Palma de 8 á 12 de la mañana

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRÍCOLA

LA MARAVILLA MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilmosos y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

- VINA
- NARANJO
- ALMENDRO
- ALBARICOQUE
- ALGARROBO
- CEREALES
- HIGUERA
- OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora de D. Leopoldo Mompó de Valencia.

MÚSICA RELIGIOSA

Torres. *Gran misa festival* sobre cantos eucarísticos para grande orquesta y órgano. Esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia en el año 1893 y estrenada en la ciudad Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.
 Perosi, Misa á 3 voces, de gran efecto.
 Paccini, Misa á grande orquesta ú órgano.
 Milpiger, Misa á tres voces y banda.
 Rossini, Misa solemne.
 Gounod, La Redención.
 Id. Tomo de preludios y fugas.
 Id. Todas sus Misas.
 Id. La Galia (Lamentación).
 Mercadante, Misa á 3 voces.
 Beethoven, Misa.
 Bordele, Misa á 3 voces.
 Id. id. en Do á 3 voces.
 Palestrina, Misa.
 Canto, Misa á 2 voces.
 Perosi, Misa Requiem.
 Mozart, id. id.
 Natalucci, Misa á 3 voces.
 Hayden, Misa á 4 voces.
 Mozart, id. id.
 Frits, sus Misas.
 Cherubin, Requiem.
 Rossi, Misa á 3 voces.
 Catalani, id. id.
 Eslava, sus Misas.
 Nava, Misa á 3 voces.
 Verdi, Requiem.

Pergolese, Stabat.
 Rossini, id.
 Perosi Inis.—Visperas, Salmódia modulada á 4 voces solas (coral).
 Handel, *Te Deum*.
 Hayden, Las siete palabras.
 Id. P.º S.º
 Ubeda, juego completo de versos para Misas.
 Padre Dande 72 fugas y versos de estilo fugado.
 Wachs, La Capilla Católica, para armonium ú órgano.
 Durán, las Veladas de Chateau, por id.
 Vilbal, 12 ofertorios originales para armonium ú órgano.
 Beethoven, Misas, motetes, etc., etc.
 Köger, el organista práctico.
 Bertini, gran método elemental, encuadernado 6 pesetas.
 Id. en rústica 7'50.
 Toda clase de instrumentos.
 Toda clase de métodos.
ESPECIALIDAD EN CUERDAS
 Grande existencia en la edición Peters.
 Toda clase de métodos para piano y solfeo.
PRECIOS ECONOMICOS
 Todas las novedades que se publiquen se servirán con la mayor economía.
 Nota.—Se sirven toda clase de pedidos, sin recargo de correo.

Almacén CASA PERELLÓ
 UNION, 19, PALMA

años para llegar al principio de la persecución contra los cristianos, en la cual fué martirizado Flavio Clemente.

Lo único que se supo fué que el Emperador había firmado dos sentencias de destierro contra las dos Flavias Domitilas, sus sobrinas.

La primera, esposa de Clemente, estaba sentenciada á destierro en la isla de Pundatario; la segunda, virgen cristiana cuyas admirables virtudes hemos celebrado, á la misma pena en la isla de Pontia.

Pero Domiciano suspendió sin dificultad la ejecución de esta sentencia (de la que sin embargo no tardará en acordarse) contra la joven que había llevado á toda su familia la fe de Cristo, y á la cual había prometido á Marco Régulo inmolarla primero á su furor.

Debe creerse que si el Emperador se abstuvo en aquel momento de perseguir á sus parientes, fué por el miedo que en él había engendrado la ya sofocada conspiración de Lucio Antonio.

En efecto: si su brazo ensangrentado con tantos asesinatos se levantaba contra los que eran queridos del pueblo, contra los que este deseaba ver en el trono, ¿no era de temer que toda Roma se sublevara contra el tirano á quien había querido derribar?

Y además, ¿no había otro sentimiento de temor que obligara á Domiciano á guardar ciertas consideraciones?

La extraña aventura de la estatua de Minerva, desarmada por un Dios más poderoso que Júpiter, estaba aun muy presente en su memoria, y no podía menos de pensar en que tal vez algún día sucumbiría él mismo si se atrevía á atacar á los adoradores de aquella divinidad misteriosa y terrible.

Sea lo que fuere de estas reflexiones que no están confirmadas por la historia, pero que el estudio que vamos haciendo en esta obra las hace verosímiles, una ansiedad atroz continuó oprimiendo los corazones de todos aquellos á quienes podía alcanzar la venganza de Domiciano.

Ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA

Roma, llena de estupor y de espanto, guardó ese silencio de muerte que es uno de los síntomas más alarmantes de la consternación pública, y que es otro nuevo crimen á los ojos de los tiranos.

¿Qué se había hecho la Gran Vestal en medio de aquel luto general de la ciudad?

¿Qué se había hecho también Marco Régulo, cuyo feroz é implacable rostro no se nos ha vuelto á presentar en este momento en que los delatores deben hacer un papel tan importante al lado del príncipe?

Desde el regreso del emperador, Cornelia ha vivido en una angustia continua.

De seguro que no hubiera tardado en sucumbir á consecuencia de tantas penas como martirizaban su espíritu, si no se hubiese visto sostenida por los consuelos que continuamente la prodigaban la divina Aurelia y Cecilia, únicas personas que no habían dejado de tratarla, y que estaban constantemente á su lado.

Cecilia, deseosa de concluir la obra que había empezado, la hablaba con afectuosa perseverancia de las esperanzas celestiales del cristianismo y del desprecio que deben inspirar las desgracias, por muy grandes que sean, á los que ven con los ojos de la fe una vida mejor, una recompensa imperecedera, á los que tienen la certidumbre de una bienaventuranza eterna.

Pero la Gran Vestal, atormentada demasiado cruelmente, no se hallaba en estado de comprender aquellas saludables palabras. Cornelia no veía delante de sí otra cosa que la horrible perspectiva del suplicio de la caverna de la puerta Colina, y la parecía que el cristianismo, lejos de arrancarla ó sustraerla de aquel espantoso destino, sería otro motivo más para que los pontífices decretaran la muerte de la sacerdotisa infiel que habría renegado de su culto.

Así es que la agradaban mucho más las esperanzas que la daba la divina Aurelia de interceder con el emperador cuando

Recojido sellos usados de correo
 nacionales y extranjeros, hasta los más ordinarios, para vocaciones de niños pobres que se destinan al sacerdocio. Magníficos recuerdos religiosos y especialmente Rosarios de los Padres Cruciferos y medallas de San Antonio de Padua serán enviados como recompensa. Pedir informes ó enviar los sellos de correo al Despacho de la Obra de Belén, FORT BOU, (GERONA). Los sellos de correo se envían como muestras sin valor en paquetes ordinarios ó certificados.

ALMACENES MONTANER

2.—Sindicato—2.
 La casa que presenta mayores surtido.
 La que vende más barato.
 La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa de la casa «Vayreda».

Objetos de Plata «Meenses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes talaros y ornamentos sagrados.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botas de dos reales y en papelito de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

Tip. Católica Balear, Santo Cristo, 20.